

題目：用手摀口

經文：約伯記四十章 1-24 節

用手摀口，是表示不再說話，約伯原來覺得自己很有道理，另外幾個朋友也覺得他們很有道理，於是大家你來我往的辯論，現在，當上帝開口說話，第三十八章起是上帝回答約伯的話，要約伯觀察大自然和身旁的動物，思想人和神之間有天淵之別，人何等渺小和有限，對大自然和動物知道的很少，也無法控制上帝所造的萬物。約伯感受到自己的渺小和卑微，於是他說，他只好用手摀住口，不再說話。用手摀口，表示了約伯完全降服於神的話語，不再為自己陳情講理。第四十章，上帝繼續說話。

v.1 耶和華繼續對約伯說：

v.2 「強辯的豈可與全能者爭論？」（與全能者爭論的是挑剔者嗎？）

「與上帝辯駁的可以回答吧！」（斥責上帝的，可以回答吧！）

v.3 於是，約伯回答耶和華說：

v.4 看哪，我是卑賤的！我用什麼回答你呢？我只好用手摀住我的口。

v.5 我說了一次，就不回答；說了兩次，不再說了。

v.6 於是，耶和華從旋風中回答約伯說：

v.7 你要如勇士束腰；我問你，你可以讓我知道。

v.8 你豈可廢棄我的「判斷」（或譯典章、公理）？豈可定我有罪，好顯自己為義嗎？

v.9 你有上帝那樣的膀臂嗎？你能像他那樣發雷聲嗎？

v.10 你要以榮耀莊嚴為妝飾，以尊榮威嚴為衣服。

v.11 你要發出你滿溢的怒氣，見一切驕傲的人，使他降卑；

v.12 你見一切驕傲的人，將他制伏，

把惡人「踐踏」（丟在地下）「在原來地方」（在他們底下）。

v.13 你將他們一同埋藏在塵土中，把他們的臉「遮蔽」（綁，引申關閉）在隱密處。

v.14 這樣，我也「向你承認」（稱讚你），你的右手能救你自己。

v.15 看哪，「我造河馬，也造了你」（我造牠和你一起）；牠吃草像牛一樣。

v.16 看哪，牠的力氣在腰間，能力在肚腹的肌肉上。

v.17 牠挺直尾巴如香柏樹，牠大腿的筋緊密結合。

v.18 牠的骨頭好像銅管；牠的肢體彷彿鐵棍。

v.19 牠在上帝「所造之物中」（的道路中）為首，只有創造牠的能攜刀臨近牠。

v.20 諸山為牠產出食物，百獸也在那裡遊玩。

v.21 牠伏在蓮葉之下，在蘆葦和沼澤的隱密處。

v.22 蓮葉的陰影遮蔽牠，溪旁的柳樹環繞牠。

v.24 看哪，河水氾濫，牠不慌張；連約旦河「漲」（沖出）到牠口邊，牠也安然自若。

v.24 誰能在牠眼前捉拿牠呢？誰能以圈套穿牠鼻子呢？

這個段落中所翻譯為「河馬」(behema)的字，是「牲畜、動物」的複數字 (behemot)，以賽亞書三十 6 譯為牲畜。從這段經文的描述，我們無法明確知道牠是怎樣的動物，看起來牠的身體構造紮實，孔武有力，牠在山上，也在沼澤中，河水氾濫，牠也不在乎。沒有人能夠捉拿牠。這樣的一種動物，勉強看起來像河馬，因此我們的聖經這樣翻譯。這也可能是一種現在已經不存在的動物，有如遠古的恐龍類動物。

一、神的公義

v.8 你豈可廢棄我的公平？豈可定我有罪，好顯自己為義嗎？

上帝責備約伯，約伯豈可廢棄了神的公平，認為神對待他是不公平的，是不合理的，約伯豈能定神有罪，好顯出自己的公義。

我們站在約伯的立場，覺得約伯說的很有道理，他這樣一個完全、正直、敬畏神，遠離惡事的人，居然因為天上的神和撒旦打賭，撒旦認為約伯如此敬畏神，是因為神對他很好，給他很多兒女和維護他豐富的家產，但神不這樣想，於是他們考驗約伯，讓他遭受災難，看他是否還是敬畏神。約伯就這樣，失去了所有的兒女和家產，他還受到朋友的定罪，說他一定是得罪神，才會有災難。約伯認為神對他不公平，我們也都覺得約伯有道理。但是，這裡約伯被神責備，約伯豈能認定神不公平，換句話說，人在各種的情況，都不能夠質疑神不公平，都不能認為神有錯、有罪、不合理。神的公義和公平，不容許人質疑，人無法理解，但是不能懷疑。

我們發現，信仰是非常不講理的，但也因為不講理，我們被迫找尋另一個出路，因為我們不能說神不公平，我們就要找出神公平的地方。終於，我們發現，人世間有另一套定律，凡是有利有弊，我們遭受其弊的時候，換個立場，就能得到其利。

例：教拉筋的老師說她曾經被車子迎面而來，撞斷了兩條腿。後來的醫療過程和家居復健中，她的丈夫和兩個女兒很努力照顧她，使她享受了很大的親情，覺得好快樂，人生難得有一段什麼都不必作的時光。後來，家人去上班，她坐著輪椅在家，就想辦法作家事，用幾個不同高度的椅子，讓自己可以煮飯、洗衣服、晾曬衣服，樣樣都會作了。因著她喜樂面對災難，使她從中得到很大的利益和祝福。五十多歲時，她的丈夫因癌症去世，她還是以喜樂面對，從她的臉上幾乎看不到歲月的痕跡，這是對神很深的信賴融合到她的生活中，使她的臉成了美麗的見證。

二、神的能力

v.9 你有上帝那樣的膀臂嗎？你能像他那樣發雷聲嗎？

上帝問約伯，他有如同上帝那樣的能力嗎？他能有榮耀莊嚴為妝飾，有尊榮威嚴為衣服嗎？他能能夠把驕傲的人降為卑、制扶他們嗎？他能將惡人丟在地下嗎？把他們埋藏在塵土中，關閉在隱密處嗎？約伯對於他周圍的人，不論是驕傲的人或是惡人，他都做不了什麼，神問他，要他想想，自己有什麼能力？

我們就如同約伯，我們也毫無能力，面對整個我們所處的環境，我們周圍也有驕傲的人和邪惡的人，我們只能遠遠躲避他們，對他們作不了什麼。我們有時候會說，神應該如何如何，但是人的能力既然如此有限，人又如何能評論神的能力呢？神的能力遠遠超過人所能想，因此，人只能靜默等候神彰顯祂的能力。人要先承認自己的能力不足，懇求神的能力在我們身上彰顯出來，我們就能夠面對各種情況，活出不一樣的生活。人在神面前，謙卑求神加給我們所需的能力，神喜悅謙卑的人，把能力加給我們。

例：有一天，我的指導教授很誠懇地告訴我，我寫作學術論文的能力不如別人。她說我曾經感嘆，有的同學上課遲到或翹課，但是期末成績還比我好，因為，別人的期末報告寫的比我好。我的學術根基不如人，我寫作的方式如同講道，太過清楚和淺白，我把讀者設想的太沒有學問。我聽這樣的話，感覺真是不舒服，但是我還是很感謝有人願意這樣告訴我。回家想想，我回信告訴老師，那些用錢買的，都能拿學位，我憑我自己的努力，我也要拿到學位。我禱告神，有神鼓勵我，使我轉難過為喜樂，上帝原來就是揀選愚拙的，靠神，就能完成，我不也完成了許多我原來無法做到的事情嗎？我連高中都無法畢業，我信靠神，神讓我讀書到現在，我真是感謝神。

神要我們知道，我們是人，我們沒有能力，我們比不上許多動物，我們也可能比不上其他人，但是，我們有神，神是我們的智慧和能力。神是公平的，祂給我們不如別人有智慧，有能力，但是祂把祂自己給了我們，讓我們自知軟弱愚拙的人可以倚靠祂。感謝神，我們不管在各種災難中，都不要懷疑神的公平，只要堅定信靠祂，前面必定是光明的。